

ИСКОВАЯ ДАВНОСТЬ, установленный законодательными актами срок защиты нарушенного субъективного права судом или иным юрисдикционным органом государства. Общий срок охраны права на иск установлен в 3 года. В случаях, установленных законодательными актами, применяются сокращённые сроки давности. Так, по требованиям: о признании оспоримой сделки недействительной и её последствиям (ст. 182 ГК); связанным с ненадлежащим качеством работы, выполненной по договору подряда, кроме требований в отношении зданий и сооружений (ст. 678 ГК); вытекающим из перевозки груза всеми видами транспорта (ст. 751 ГК) установлен годичный срок И. д. Более длительные сроки И. д. установлены по требованиям: о признании сделок ничтожными и их последствиям продолжительностью в 10 лет (ст. 182 ГК); банков и небанковских организаций к заёмщикам при ненадлежащем исполнении условий кредитных договоров продолжительностью 5 лет (ст. 17 БК). По истечении установленного срока И. д. заинтересованное лицо утрачивает возможность принудительного осуществления своего права. Увеличение или сокращение срока И. д. по соглашению сторон не допускается. Перемена лиц в обязательстве также не влечёт за собой изменение сроков И. д. Течение срока И. д. начинается со дня, когда лицо узнало либо должно было узнать о нарушении своего права. Изъятия из этого правила устанавливаются законодательством (ст. 201 ГК).

По обязательствам, срок исполнения которых установлен, течение срока И. д. начинается по окончании срока исполнения. По обязательствам, срок исполнения которых не установлен либо определён моментом востребования, течение срока И. д. начинается с момента, когда у кредитора возникает право предъявить требование об исполнении обязательства, а если должнику предоставляется льготный срок для исполнения такого требования, исчисление И. д. начинается по окончании льготного срока. По регрессным обязательствам течение срока И. д. начинается с момента исполнения основного обязательства. Течение срока И. д. приостанавливается: если предъявлению иска препятствовало чрезвычайное и непреодолимое при данных условиях обстоятельство (непреодолимая сила); если истец или ответчик находится в Вооружённых Силах Республики Беларусь, переведённых на военное исполнение; в силу установленной на основании законодательного акта Правительства Республики Беларусь отсрочки исполнения обязательств (моратория); в силу приостановления действия акта законодательства, регулирующего соответствующее отношение (ст. 203 ГК). Течение срока И. д. приостанавливается при условии, если указанные обстоятельства возникли или продолжали существовать в последние 6 мес срока давности, а если этот срок равен 6 мес или менее 6 мес, – в течение срока давности. В день прекращения обстоятельства, послужившего основанием приостановления давности, течение её срока продолжается, при этом оставшаяся часть срока удлиняется до 6 мес, а если срок исковой давности равен 6 мес или менее 6 мес, – до срока давности (см. 203 ГК). Течение срока И. д. прерывается предъявлением иска в установленном порядке, а также совершением обязанным лицом действий, из которых явствует, что обязанное лицо признаёт долг. После этого течение срока И. д. начинается заново, а время, истёкшее до прерыва, не засчитывается в новый срок И. д. (ст. 204 ГК).

В.Ф. Чигир